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Dear collector friend, 
 
https://hdphilatelist.com/EPL535.pdf 
 
This week: a rare Latchford Christmas first day cover, 9¢ periodical rate to England, 
Darlington UC routed via Mono Mills, Albert Edward Prince of Wales mourning cover, 
Peterboro country cottage hand painted, Victoria BC wreck of the Empress of Ireland with 
Ambulance, airmail and general postal history. Prices are in Canadian dollars. Taxes are extra 
where applicable.  
 
Have a great week! 
Hugo 

 

https://hdphilatelist.com/EPL535.pdf
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Item 535-01 – Albert Edward – Prince of Wales – c1864-7, mourning cover initialed A.E. (Albert Edward) undated but 
circa 1864-7 addressed to the Dean of Westminster. At the time of writing, Edward held the title of Prince of Wales as 
heir to the throne. The unnamed recipient was probably Arthur Penrhyn Stanley, Dean of Westminster from 1864-1881. 
Small repaired tear. A great cover for any Edward VII collection. $1,500.00 

 
 

 

 
Source: 
Albert Edward, Prince of Wales. 
Photograph by Mayall 
1862 
Edward VII 
Wellcome Collection 15116i 
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Item 535-02 – Darlington UC to Adjalo via Etobicoke – 1848, folded cover from Darlington UC rated 7d collect to Adjalo 
via Etobicoke (b/s). Interestingly, special instructions to Postmaster written on front and complaint written into internal 
flap. A bit fragile with separations at fold but an interesting Durham County cover. Name changed to Bowmanville in 
1854. $200.00 
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Item 535-03 – Darlington Postmaster free frank – 1834, Postmaster free franked folded cover from Darlington UC, signed 
Robert Fairbairn P.M., to Port Hope. Darlington 1829 struck in black (1831-42). Rare. $300.00 

 
 

 
 

Item 535-04 – Darlington Collector of Customs letter – 1843, Collector of Customs folded letter from Darlington UC 
rated 9d collect to Kingston. The letter is signed Henry Peca. Waxseal. $150.00 
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Item 535-05 – Darlington UC (routed via Mono Mills) – 1852, folded cover from Darlington UC paid 3d to Proton via 
Mono Mills (b/s). This is the second recorded example of the Mono Mills 1839 type with ms date (Peel County) / the 
latest recorded date of the two. Exhibit quality. $300.00 

 

 
 

Item 535-06 – Rochester NY way letter to Peterboro – 1843, folded letter datelined July 26 1843 Rochester NY 
presumably carried by the Lake Ontario Royal Mail Line operated by Donald Bethune (without formal contract with the 
Canadian Post Office). The steamer operated between Hamilton, Toronto and Rochester with points of call at Port hope 
and Cobourg. Carried under cover across the lake, no US marking, entered as ‘’Way Letter’’. Rated 4 ½d paying postage 
from the dock to Peterboro. An interesting Lake Ontario steamboat letter. $300.00 SOLD 
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Item 535-07 – January 5, 1870 – 1870, stampless cover from Peterboro Ont, Canadian Land & Emigration Company c/c, 
rated free and then corrected to unpaid 5¢ to Toronto (b/s). An early SQ era cover. $500.00 
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Item 535-08 – Tamworth Ont (L&A) – 1877, 3¢ SQ, 2¢ RLS with registration number on cover from Tamworth Ont (L&A) 
paying 5¢ registered letter rate to Toronto (b/s – duplex) via Napanee. Reverse with paper lost like most of the Crown 
Lands Dept covers. $75.00 

 

 
 

Item 535-09 – Bowmanville squared circle (RF 40) – 1894, 1¢ stationery card mailed from Bowmanville with squared 
circle PM MR 22 94 to Newmarket. Reverse Ontario bank printed. 10 recorded examples on covers or cards. RF 40 
$100.00 
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Item 535-10 – Sowerby Ont (Algoma District) – 1898, 3¢ SQ, 2¢ RLS tied by registered straight line on cover from Sowerby 
ont paying 5¢ registered letter rate to Toronto (b/s). Light reduction at base. A scarce Algoma registered cover! $150.00 

 
 

 
 

Item 535-11 – St. John NB - Ice cream maker – 1897, 3¢ SQ tied by St. John squared circle on Kerr & Robertson Wholesale 
Hardware advertising cover paying 3¢ letter rate to Richibucto. Shepard’s Lightning Ice Cream Maker illustrated. $100.00 
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Item 535-12 – St. John NB – Frank Hatheway Grocers – 1896, 3¢ SQ tied by St. John NB squared circle on Frank Hatheway 
Grocers advertising cover, Golden Lion Manitoba Wheat and Mandarin Tea illustrated, paying 3¢ letter rate to Moncton 
(b/s). $100.00 
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Item 535-13 – St. John NB – Anchor Line Steamships – 1879, 3¢ SQ tied by fancy cancel on Anchor Line of Transatlantic 
Steamships advertdising cover (ship brokers) paying 3¢ letter rate to Gibson. Redirected to St. Stephen (b/s). Routed 
twice via Fredericton (b/s). $100.00 SOLD 
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Item 535-14 – Peterboro - Kelsey Hall Jubilee registered to US – 1897, 1¢, 2¢, 5¢ Jubilee tied by grid cancel on Kelsey 
Hall Stamp Dealer c/c cover from Peterboro paying 8¢ registered letter rate to U.S.(b/s) via Windsor (b/s). Tor & 
OttawaGTR No.2 and Tor & Lon M.C. No.2 W (b/s). $200.00 SOLD 
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Item 535-15 – Peterboro - Kelsey Hall – 1900, ½¢ Numeral strip of 4 tied by Peterboro duplex cancel on Kelsey Hall Stamp 
Dealer cover paying 2¢ letter rate to Toronto. $25.00 SOLD 
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Item 535-16 – Victoria BC – The Province Newspaper – 1897, 3¢ Jubilee tied by Victoria BC cds on The Province 
Newspaper advertising cover paying 3¢ letter rate to Hamilton. $125.00 

 

 
 

Item 535-17 – Southampton GB to Victoria BC remailed to Japan – 1900, GB 1d lilac tied by Southampton cds on cover 
to Victoria BC (b/s). Delivered by letter carrier in Victoria the next day AP 20 00. Remailed the same day to Yokohama 
Japan (b/s) with 5¢ Numeral added paying the 5¢ UPU letter rate. Very pretty and rare. $750.00 
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Item 535-18 – Lillyfield Manitoba to Nova Scotia – DLO – 1900, 2¢ Numeral tied by grid cancel on cover from Lillyfield 
Man paying 2¢ letter rate to Strathlorne Nova Scotia. Redirected to Sydney (b/s). Routed via Mabou and Willow Bank. 
Not called for and forwarded to the Dead Letter Office Halifax Branch (b/s). $100.00 
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Item 535-19 – Wrapper - 9¢ periodical rate to England – 1900, 2¢ Numeral (4) tied by Halifax roller cancel on 1¢ postband 
paying 9¢ rate paying for up to 18 ounces of periodicals to England. Receiver at the London Newspaper Branch NPB. 
Redirected to Plymouth but papers had been lost and marked ‘’Found in inland section without contents’’. A spectacular 
wrapper that lost its content. $400.00 

 

 
 

Item 535-20 – Tapioca Pudding – 1902, 2¢ Numeral tied by St. John NB Canada duplex cancel on Economic Tapioca 
Pudding advertdising cover paying 2¢ letter rate to Moncton (b/s). $100.00 
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Item 535-21 – Chandler vaporizer – 1898, 3¢ Numeral tied by Toronto Bickerdike machine cancel on S.B. Chandler, Son 
& Company advertising cover paying 2¢ letter rate to U.S. Reverse with the version ‘’vaporizer’’. A late 3¢ rate. $100.00 
SOLD 
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Item 535-22 – 4¢ double weight Empire to England – 1902, 2¢ carmine die II tied by Halifax duplex on cover paying 4¢ 
double weight Empire letter rate to England (b/s). Originally addressed to Tewkesbury and redirected to London. 
Addressed to Horatio James Powys-Keck the English first-class cricketer. $40.00 SOLD 

 

 
 

Item 535-23 – Dearborn & Co. – Florida Orange Cider – 1901, 2¢ Numeral tied by St. John NB duplex cancel on Dearborn 
& Co. Florida Orange Cider advertising cover to Moncton (b/s). $125.00 
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Item 535-24 – Dearborn & Co. – Florida Orange Cider – 1901, 2¢ Numeral tied by St. John NB duplex cancel on Dearborn 
& Co. Florida Orange Cider advertising cover to Moncton (b/s). $125.00 

 

 
 

Item 535-25 – 20¢ triple weight UPU registered to Germany – 1899, 5¢ (2), 6¢ Leaf, 2¢ Numeral, 2¢ Map tied by 
Queenston Ont broken circle on European size cover paying 20¢ triple weight UPU registered letter rate to Germany 
(b/s). Routed via Niagara Falls and Hamilton (b/s). German registry exchange label. A very pretty three-issue and four-
color franking. $400.00 
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Item 535-26 – 5¢ UPU letter rate to Germany – 1900, ½¢ Leaf, ½¢ Numeral, 2¢ Map tied by Kingston duplex cancel on 
2¢ letter card paying 5¢ UPU letter rate to Germany. Blank no message. $125.00 SOLD 

 
 

 
 

Item 535-27 – Henry Hechler - 5¢ UPU to Germany – 1901, ½¢ (2), 1¢ Numeral, 2¢ Map tied by Halifax duplex cancel on 
1¢ postal stationery envelope paying 5¢ UPU letter rate to Germany (b/s). Reverse with Henry Hechler c/c. $125.00 
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Item 535-28 – Portage La Prairie Man registered – 1899, 5¢ Maple Leaf, 3¢ Numeral tied by Portage La Prairie Man cds 
on cover paying 8¢ registered letter rate to Toronto (b/s). CPRy West of Winnipeg RPO (b/s). $50.00 
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Item 535-29 – Peterboro country cottage hand painted – 1898, 1¢ Numeral, 2¢ Map tied by Peterboro Ont duplex cancel 
on hand painted illustrated cover, depicting a country cottage scene, to Little York via Coleman (b/s). Small opening tear. 
A very late 3¢ letter (December 23 1898). Unique. $400.00 SOLD 

 

 
 

Item 535-30 – Clanbrassiel Ont (Haldimand – closed in 1914) – 1900, 5¢ Numeral, 2¢ Map tied by grid cancel on Gillard 
Grocers reply cover mailed from Clanbrassiel Ont paying 7¢ registered letter rate to Hamilton (b/s). A scarce office, closed 
in 1914. $75.00 
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Item 535-31 – F.R. Latchford Christmas first day cover – 1898, 2¢ Map tied by Ottawa machine cancel dated 25 
December 98 on cover paying 2¢ Empire letter rate to the Bahamas via New York (b/s). The cover is addressed to the 
Postmaster at New Providence. A self-addressed reply cover accompanies, bearing Bahamas 1d stamp, used to mailed 
the Map cover back to Latchford in Ottawa. The reply envelope is smaller and explained the two folds on the Map cover. 
The Bahamas is one of the countries that complied with Latchford's request that both envelopes be returned to him with 
the self-addressed envelope. Great rarity with only eleven pairs recorded. $2,000.00 
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Item 535-32 – South River Ont (Parry Sound) – 1899, 5¢ Leaf, 2¢ Map tied by South River Ont cds on cover paying 7¢ 
registered letter rate to Toronto (b/s). Gravenhurst & North Bay M.C. No.2 South RPO (b/s). $100.00 

 

 
 

Item 535-33 – St. Henri de Montreal – 1902, 2¢ Numeral tied by St. Henri de Montreal Que cds on Williams 
Manufacturing Co. advertising cover to Troy, NY. Back advertising as well. $50.00 SOLD 
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Item 535-34 – Notre Dame St. West Montreal – 1899, 1¢ Maple Leaf pair tied by fancy cancel (large grid kind of) on 
Montreal Pottery Co. c/c cover mailed from Notre Dame St. West Montreal Post Office paying 2¢ drop letter rate. $40.00 
SOLD 

 

 
 

Item 535-35 – Notre Dame St. West Montreal – 1899, 1¢ Numeral pair tied by fancy cancel (bars, perhaps a large grid 
cancel) on Montreal Pottery Co. c/c cover mailed from Notre Dame St. West Montreal Post Office paying 2¢ drop letter 
rate. $30.00 
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Item 535-36 – Notre Dame St. West Montreal – 1895, 3¢ SQ tied by Notre Dame St. West Montreal cds on Canada Jute 
Company advertising cover (bags, hessians etc) paying 3¢ letter rate to Ormstown Que (b/s). $45.00 
 

 

 
 

Item 535-37 – Very pretty Montreal Station C duplex – 1909, 5¢ Edward tied by a neat Montreal Station C duplex cancel 
on cover paying 5¢ UPU letter rate to France. $75.00 SOLD 
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Item 535-38 – 4¢ double weight Empire to Malta, short – 1905, 1¢ Edward (2) tied by Windsor Ont duplex cancel on 
cover underpaying 4¢ double weight Empire letter rate to Malta (b/s) via Hamilton (b/s). T10 and 2d collect. Return 
address in Detroit. Fold and edge faults. $100.00 

 
 

 
 

Item 535-39 – Valleyfield Quebec Millers & Grain – 1908, 1¢ Edward (2) tied by Valleyfield Que duplex cancel on 
McDonald & Robb Millers & Grain Dealers advertising cover to Athens Ontario (b/s). indicia placement MR 10 8. $75.00 
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Item 535-40 – Cobalt unpaid postcard – Ottawa DLO – 1908, Brandon Manitoba postcard mailed unpaid from Cobalt to 
U.S. Caught and sent tot the Ottawa Dead Letter Office. Postage paid (after 8 days) and forwarded to destination. $50.00 
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Item 535-41 – Western Canada Flour Mills Co. – 1906, 2¢ Edward tied by Toronto International machine cancel on 
Western Canada Flour Mills Co. and Purity advertising cover paying 2¢ letter rate to Athens (b/s). Lovely! $85.00 SOLD 

 

 
 

Item 535-42 – To Portugal and Spain – 1909, 1¢, 2¢ Edward, 2¢ Quebec tied by Montreal International machine cancel 
on cover paying 5¢ UPU letter rate to Grand Hotel Central in Lisbon, Portugal (b/s). Redirected to Hotel de Paris in Seville, 
Spain (b/s). Very pretty cover with two very scarce European destinations. $400.00 
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Item 535-43 – Belleville manufacturers of locks – 1908, 2¢ Quebec tied by Belleville Ont International machine cancel 
on Belleville Hardware Co. advertising cover, manufacturers of locks and castings, paying 2¢ letter rate to Moncton (b/s). 
Ex R. Nickle. $125.00 

 
 

 
 

Item 535-44 – Peterboro Examiner with Quebecs – 1908, 1¢ Quebec (2, upper stamp tied by International machine 
cancel, lower stamp by two fancy cancel) on The Examiner advertising cover paying 2¢ letter rate to US. $100.00 SOLD 
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Item 535-45 – Wilkie Sask registered – 1909, 2¢ Edward (2), 1¢ Quebec tied by grid cancel on 2¢ stationery envelope 
paying 7¢ registered letter rate to Winnipeg (b/s). $75.00 

 
 

 
 

Item 535-46 – Gaetz Valley Alta (RF E, 1907-1911) – 1908, US postcard from Detroit to Gaetz Valley Alberta with broken 
circle dated SP 28 08 as receiver. $100.00 
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Item 535-47 – Victoria BC - Wreck of the Empress of Ireland with Ambulance – 1914, cover with stamp missing (having 
floated off while immerged) from Victoria BC and addressed to England. Recovered by divers from the wreck of SS 
Empress of Ireland, an exhibit quality marking and one of the best strike that I have ever seen, struck in emerald on front, 
reverse with paper lost and DLO (b/s). The original Ambulance cover accompanies with family annotations, OHMS Coulter 
and Dead Letter Office form 5 D.L. 20,000 16-9-14. After actual processing, it was placed in this Ambulance cover to the 
writer in Victoria and placed in the mail on Dec 24 1914. The sender of this cover was from Victoria to his daughter, Miss 
P. Less in Narborough England, was identified. The mail bag containing it was opened at a Rimouski hanger near by where 
the Post Office had the staff temporary located and stamped Dead Letter Office October 27 1914. Rare. $1,250.00 SOLD 
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Item 535-48 – GB to Strathcona Alberta – 1913, GB 1d tied by Liverpool cds on cover to a Professor at the University of 
Edmonton (Strathcona b/s). Redirected to Victoria, went to General Delivery, not called for and returned to the Ottawa 
Dead Letter Office (Orb DLO cancel). $100.00 
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Item 535-49 – Marpole BC (RF E 1916-1922) – 1918, 2¢ Admiral tied by Marpole BC broken circle on postcard paying 2¢ 
postcard rate to Rednersville Ont. $125.00 

 
 
 

 
 

Item 535-50 – Oversized 6 3/8 inches, went to DLO – 1913, 1¢ Admiral tied by Vancouver machine cancel on postcard 
to US. Returned for postage because the card is oversized measuring 6 3/8 inches, 1¢ added paying the letter rate. $75.00 
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Item 535-51 – 25¢ airmail rate to Singapore – 1936, 5¢, 20¢ Pictorial tied by Ottawa cds on cover paying 25¢ airmail 
letter rate to Singapore, Strait Settlements. $100.00 

 
 
 

 
 

Item 535-52 – 35¢ airmail rate to South Africa – 1934, 2¢ (2) 5¢ Medallion, 6¢ Airmail, 20¢ Arch tied by Vancouver cds 
on cover paying 35¢ airmail letter rate for ½oz to South Africa. $125.00  
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Item 535-53 – 70¢ double weight airmail to Peru – 1938, 10¢, 20¢ (3) Pictorial tied by Toronto Station K cds on cover 
paying 70¢ double weight airmail letter rate to Peru (b/s). $75.00 SOLD 

 
 

 
 

Item 535-54 – 55¢ airmail rate to Colombia – 1935, 6¢ Airmail (2), 20¢ Arch (2) tied by Nelson BC roller cancel on cover 
underpaying and slipped through 55¢ airmail letter rate to Colombia. $100.00 
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Item 535-55 – 70¢ airmail rate to Brazil – 1937, 20¢. 50¢ Pictorial tied by Montreal S duplex cancel on cover paying 70¢ 
airmail letter rate to Brazil (b/s). This is the ½oz rate. $75.00  

 
 

 
 

Item 535-56 – 25¢ airmail rate to Porto Rico – 1937, 5¢, 20¢ Pictorial tied by Toronto machine cancel on cover paying 
25¢ airmail letter to San Juan, Porto Rico (b/s). $125.00 
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Item 535-57 – 6¢ letter rate to England – 1873, 6¢ Queen Victoria #35 tied by circular grid cancel on cover from St. John’s 
paying 6¢ letter rate to Poole, Dorset, England. Paid Liverpool British Packet 24 JY 73. $200.00 SOLD 

 

 
 

Item 535-58 – Gander Bay - 2¢ Royal Family bisect – 1918, 2¢ Royal Family plus a vertical bisect (Sc 105) tied by Gander 
Bay Newf’d broken circle struck in blue, free strike with manuscript date, on cover paying 3¢ letter rate to Ayre & Sons 
in St. John’s. Charged 2¢. Gander Bay South cds (b/s). $375.00 SOLD 
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